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Përshkrimi i lëndës: Lënda do të përqendrohet në historinë e gjuhës 
gjermane nga fillimi deri në kohën e sotme duke pasur 
parasysh periudhat e ndryshme historike, siç është gjuha 
gjermane e vjetër, gjuha gjermane e mesme dhe gjuha 
gjermane e lartë në krahasim më kulturën dhe historinë 
në përgjithësi duke përfshirë edhe kornizën sociale. Pas 
përfundimit të kësaj lënde, studenti do të ketë njohuri 
elementare rreth historisë së gjuhës dhe kulturës 
gjermane, prejardhjes së fjalëve, emrave, toponimeve, 
ndikimeve ndërgjuhësore (nga frëngjishtja, latinishtja, 
etj.) si dhe zhvillimit të saj nga indoevropianishtja. 
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Qëllimet e lëndës: Të vetëdijësojë studentët për aspekte të veçanta të 
historisë e gjuhës gjermane 
Të zgjerojë njohuritë e tyre për periudhat e ndryshme 
historike dhe njohuritë themelore teorike për strukturën 
historike gjuhësore të gjermanishtes 
Të përfitojnë njohuri të përgjithshme për kulturën dhe 
shoqëritë e vendeve gjermanofolëse 

Rezultatet e pritshme të nxënies: Pas përfundimit të këtij kursi (lënde) studenti do të jetë 
në gjendje: 

- t’i dallojë konceptet themelore teorike të 
historisë së gjuhës gjermane 

- t’i identifikojë periudhat e zhvillimit të gjuhës 
gjermane 

- t’i identifikojë ndryshimet fonetike dhe 
gramatikore që ka pësuar gjermanishtja në 
periudha të ndryshme të zhvillimit të saj historike 

Ngarkesa e studentit (duhet të jetë në për puthje me rezultate te nxënies së studentit) 

Aktiviteti  Orë mësimore Ditë/Javë Gjithsej 

Ligjëratat 2       15 22.5 

Teori/Punë në laborator/Ushtrime 

Punë praktike 

Përgatitje për test intermediar 

Konsultime me mësimdhënësin 10 min    15 2.5 

Puna në terren 

Testi, punimi i seminarit 8       2 16 

Detyrë shtëpie 1       15 15 

Mësimi individual (në bibliotekë apo në shtëpi) 3       15 45 

Përgatitja për provimin final 5       2 10 

Koha e vlerësimit (testi, kuizi, provimi final) 2       2 4 

Projektet, prezantimet, etj. 30 min    1.5  0.5 



Total 107.5:25 = 
4.3 
4 ECTS 

Metodat e mësimdhënies:  Studentët janë të obliguar t’i lexojnë materialet përkatëse para orës. 
Mësimdhënia dhe mësimnxënia nuk do të shihen të ndara preras, sipas 
procedurave rigjide, por do të jenë vazhdimisht të ndërlidhura me njëra tjetrën, 
si marrje dhe dhënie e ndërsjellë, që i ofrojnë mundësi secilit student të marrë 
pjesë në këtë proces dhe të japë kontributin personal në prodhimin e 
vazhdueshëm të dijes.  

Metodat e vlerësimit: Kufiri i kalueshmërisë së lëndës është 50%.  
Vijueshmëria e studentit 10%;  
Aktiviteti në orë 10% 
Provimi 80% 
Provimi: 
Provim përmbledhës në afatin e provimeve. Provimi është vetëm me shkrim 

Literatura primare: 1. Ligjëratat të përgatitura nga prof.ass.dr.Teuta Abrashi
2. Speyer, Augustin (2010): Deutsche Sprachgeschichte. UTB Profile, 

Vandenhoeck & Ruprecht, Göttingen.
3. Ernst, Peter (2006): Deutsche Sprachgeschichte- Eine Einführung in die 

diachrone Sprachwissenschaft des Deutschen. UTB basics,WUV Facultas, 
Wien.

4. Brundin, Gudrun (2004): Kleine deutsche Sprachgeschichte. UTB, Wilhelm 
Fink Verlag, München.

5. Wolff, Gerhart (2004): Deutsche Sprachgeschichte von den Anfängen bis zur
Gegenwart, 5. Auflage. UTB, A. Francke Verlag, München und Basel.

Literatura shtesë:  1. Busch,A./Stenschke,O.(2007): Germanistische Linguistik, Tübingen: Narr 
Franke  (S.75-114)

2. Duden- Grammatik (2005)Bd.4 Mannheim
3. Engel U (2004): Deutsche Grammatik, München
4. Meibauer, J. (et.all) (2002): Einführung in die germanistische Linguistik, 

Stuttgart:Metzler  (S.15-67)
5. Vater, H. (1996): Einführung in die Sprachwissenschaft, München: Fink (S.68-

103) 

Hartimi i planit 
mësimor 

Java Titulli i ligjëratës 

Java 1: Histori e gjuhës gjermane: Hyrja dhe përcaktimi i konceptit 
Lënda dhe detyrat e historisë së gjuhës gjermane 
Historia e gjuhës gjermane dhe disiplinat e tjera shkencore / lidhja dhe topika 

Java 2: Historia para dhe e hershme e Gjuhës Gjermane 
Indoevropianishtja 
Metodika e linguistikës historike-krahasimtare 



Struktura gjuhësore e indoevropianishtjës 

Java 3: Gjuha Gjermanike (Germanisch) 
Struktura etnike dhe gjuhësore 

Java 4: Gjuhët Gjermanike 
Ndryshimet e zanoreve dhe bashkëtingëlloret nga indoevropianishtja në gjuhët 
gjermanike (die erste Lautverschiebung) ligji i Vernerit (das Verner’sche Gesetz) 

Java 5: Gjuha gjermane e vjetër e lartë (Althochdeutsch) 
 Zhvillimet gjuhësore 

Java 6: Gjuha gjermane e mesme e lartë (Mittelhochdeutsch) 
Karakteristikat gjuhësore 

Java 7: Gjuha gjermane e hershme e larte dhe te re (Frühneuhochdeutsch) 
Zhvillimet gjuhësore të mbrendshme dhe të jashtme 

Java 8: Gjuha gjermane e re të lartë 
Shekulli i 19-të 

Java 9: Nga 1875 deri sot 
Përpjekje për unifikimin gjuhësore 
Kushtet të reja 

Java 10: Gjuha e të folurit 

Java 11: Purizëm e shek. 19-të 

Java 12:  Rruga deri te norma gjuhësore 

Java 13:    Gjuha Gjermane pas viti 1945 

Java 14:  Tendencat e gjuhës së sotme gjermane 

Java 15:   Përsëritje e lëndës 

Politikat akademike dhe kodi i sjelljes 

Studentët janë të obliguar t’i vijojnë ligjëratat. Nuk tolerohen më shumë se tri mungesa gjatë semestrit. Detyrat 
që dalin nga këto orë mësimi janë të obligueshme dhe pjesë e vlerësimit të përgjithshëm të studentit. 
Plagjiatura dhe kopjimi në provime dhe punimet e tjera me shkrim janë të dënueshme. Në rastet e tilla studenti 
i nënshtrohet masave disiplinore, siç parashihet me rregulloret e UP-së.   
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